



共创复兴伟业 共享伟大荣光

本报记者 汪灵犀 柴逸扉 程 龙

党的二十大报告指出：“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。解决台湾问题、实现祖国完全统一，是党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

与会代表在接受本报记者采访时表示，报告为港澳保持长期繁荣稳定、实现更好发展明确定位、指引方向、擘画蓝图，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程提供了根本遵循和行动指南，意义重大，影响深远。代表们纷纷表示要坚定信心，奋勇前进，共同推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

“党的二十大报告有关‘一国两制’的论述，提出一系列新理念新思想新战略，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对‘一国两制’事业的高度重视和对港澳工作规律的深刻把握”

习近平总书记在报告中多次提及“一国两制”和港澳工作，充分表明中央的高度重视，令与会代表深受鼓舞。党的二十大代表、中央政府驻香港联络办公室主任骆惠宁说，回顾新时代十年的伟大变革，联系近几年香港由乱到治的历史性变化，展望中华民族伟大复兴的光明前景，愈发体会到“两个确立”是新时代十年取得伟大变革的决定性原因，也是夺取未来胜利的根本保障。“党的二十大报告有关‘一国两制’的论述，提出一系列新理念新思想新战略，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对‘一国两制’事业的高度重视和对港澳工作规律的深刻把握，是推动香港从由乱到治走向由治及兴的行动指南，必将得到包括香港同胞在内的全国人民的衷心拥护。”骆惠宁说。

党的二十大代表、中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪表示，党的二十大报告将我们党对“一国两制”的规律性认识提升到一个新高度，为新征程推进“一国两制”

事业行稳致远提供了根本遵循。“我们要站在党和国家战略全局高度，全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’方针，落实中央全面管治权、‘爱国者治澳’原则。要坚定维护国家主权、安全、发展利益，坚决防范和遏制外部势力干预澳门事务。要坚持中央全面管治权和保障特区高度自治权相统一，支持行政长官和特区政府依法施政，不断提升治理能力和管治水平。”郑新聪说。

党的二十大代表、招商局集团董事长缪建民认为，党的二十大报告给包括驻港中资机构员工在内的香港市民以极大的鼓舞，也给全球投资者吃了一颗“定心丸”。党的二十大代表、南光集团董事长傅建国表示，二十大报告对新征程“一国两制”事业作出系统谋划，为驻澳中资企业更好发挥作用指明了方向。

“这是党中央的庄严宣告，铿锵有力、掷地有声，真切反映了全体中华儿女热切期盼早日实现祖国统一共同愿望”

“党的二十大报告指出，国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！这是党中央的庄严宣告，铿锵有力、掷地有声，真切反映了全体中华儿女热切期盼早日实现祖国统一共同愿望！”台湾省籍党员代表、中山大学孙逸仙纪念医

院党委副书记兼副院长许可慰表示，统一的时、势、义始终在祖国大陆这一边，祖国完全统一进程不可阻挡。

台湾省籍党员代表、复旦大学教授卢丽安告诉本报记者，她关注到党的二十大报告多次提及推进祖国统一，全体代表报之以久久不息的热烈掌声，这不仅体现了党对2300万台湾同胞的关切，更彰显了全党全国各族人民坚定不移推进祖国统一大业的共同意志坚如磐石。

党的二十大报告强调，坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，坚定不移推进祖国统一大业。台湾省籍党员代表、河南省台湾同胞联谊会会长李婷认为，决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步。要解决台湾问题、实现祖国统一，归根结底还是要把自己的事情办好。她说：“作为台联组织的工作者，我们将广泛联系台湾乡亲，全心全意为台湾同胞办实事、做好事、解难事，增强台胞获得感，讲好台胞在大陆的发展故事。”

“全体中华儿女要携手同心，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的荣光”

党的二十大报告指出，推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。与会代表对此高度认同、备受鼓舞，并表示在全面推进中华民族伟大复兴的进程中，

港澳各界都可以发挥积极独特优势。

缪建民对记者说，招商局集团将继续发挥自身在金融、贸易、航运、物流、科技园区建设等方面的优势，积极与香港商界合作，加大在香港的投资，融入粤港澳大湾区发展，更好地服务香港民生。傅建国表示，南光集团将继续根植澳门、服务澳门，支持澳门培育新兴产业，参与粤港澳大湾区建设特别是横琴粤澳深度合作区建设，促进澳门经济适度多元发展不断迈出新步伐。

“台湾同胞是中华民族的一分子，民族复兴、国家强盛与台湾同胞前途命运息息相关。全体中华儿女要携手同心，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的荣光。”台湾省籍党员代表、福建省台湾同胞联谊会会长江永雄表示，在中华民族走向伟大复兴的进程中，台湾同胞定然不会缺席。今天的祖国大陆经济长期向好，物质基础雄厚，市场空间广阔，发展韧性强大。祖国大陆有能力、有条件也有意愿为台湾同胞在大陆发展创造更多机遇和条件，让台湾同胞获得更多发展机会。

“过去极不平凡的5年里，在中国共产党的坚强领导下，国家各项事业发展攻坚克难、更上层楼。”卢丽安看到，5年来一波又一波优秀台湾青年扎根大陆发展，不断增进对大陆发展成就、制度和治理体系优势的认识，更加积极主动参与到推进祖国统一和中华民族伟大复兴的历史进程中。她相信今后会有更多台湾年轻人看到大陆广阔的发展空间，写好融合发展这篇大文章。“促进两岸交流，增进两岸同胞心灵契合，努力团结更多台湾同胞共圆民族复兴梦想，必须汇集所有有志之士的力量，涓滴成海。这是我们义不容辞的责任！”卢丽安说。

▼ 2022年6月27日，在香港尖沙咀天星码头，天星小轮载着庆祝香港回归祖国25周年标志的旗帜在维港航行。
新华社发



▼ 2022年国庆期间，游客在澳门大三巴牌坊前游览。
新华社发



▼ 2022年1月30日，台胞台属在江苏扬州一起欢度春节。
庄文斌摄



广州港南沙港区四期全自动化码头，这是粤港澳大湾区首个全新建造的自动化码头。新华社发

代表心声

推动工业强基 建设制造强国

马玉山

党的二十大报告凝聚全党智慧、顺应人民期盼，紧扣时代脉搏，气势恢宏、催人奋进。

我长期从事高端控制阀设计与智能制造技术研究，见证并参与推动中国在该领域不断取得突破、达到国际先进水平。多年来，我带领科研团队奋勇攀登，破解了一系列“卡脖子”技术难题，取得了440多项发明和实用新型专利，使企业实现了从“跟跑”到“领跑”的跨越。

党的二十大擘画了我国科技发展的新蓝图，并就加快实现高水平科技自立自强进行了新部署。党的二十大报告指出，要完善科技创新体系。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打

赢关键核心技术攻坚战。这为我国科技创新事业发展注入了更强劲的动力，也对广大科技工作者提出了更高的要求。

作为来自西部地区的科技工作者，我深感使命光荣、责任重大。我将带领科研团队积极贯彻落实党的二十大精神，使我国在高端控制阀领域的科技创新取得更大突破，进一步夯实工业制造基础，为早日实现从制造业大国向制造业强国的历史性跨越作出自己的贡献。

（作者为二十大代表，中国工程院院士、吴忠仪表有限责任公司董事长）

（本报记者刘峰整理）

奉献“邮政天路” 争做“生态大使”

葛军

作为党的二十大代表，现场聆听了习近平总书记所作的大会报告，我心潮澎湃、壮志满怀。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“我们坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，生态文明制度体系更加健全，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。”

作为“邮政天路”上的投递员，我亲眼见证了青藏高原生态环境保护取得的重大成就。跑邮路的十来年，我无数次跋涉在昆仑山脉、可可西里等地，亲身感受到国家对三江源地区的生态保护力度不断加大，看到青藏高原的天更蓝、山更绿、水更清，藏羚羊等珍稀野生动物种群持续恢复，行人游客的生态保护意识和自觉性不

断增强。

在为这些变化欢欣鼓舞的同时，我也感到自己的肩头有了更多责任——我不仅要继续做“天路鸿雁”，而且要积极参与高原环保事业，为三江源地区的生态保护贡献“邮政力量”。

我将积极贯彻落实党的二十大精神，投身高原生态文明建设，立足邮政本职岗位，深入农牧民群众，宣传生态环保理念、知识和政策法规，争做守护雪域高原的“生态大使”。

（作者为二十大代表，中国邮政集团有限公司格尔木市分公司投递员）

（本报记者姜峰整理）